

江苏省“扫黄打非”工作简报

2025年第12期

江苏省“扫黄打非”办公室

2025年11月10日

近期“扫黄打非”工作情况

(2025年10月1日—31日)

★青海省委宣传部调研我省“扫黄打非”工作。10月22日至23日，青海省委宣传部分管负责同志带队，先后在南京、无锡走访出版物市场重点部位，了解日常管理创新举措，察看关键环节监管流程，观摩基层工作现场，听取站点作用发挥情况介绍。双方重点围绕“扫黄打非”工作机制建立、运行、贯通、融合展开交流研讨，会商两省对口协作行动项目，推动互学互鉴、互通互动，共同提升新形势下“扫黄打非”治理效能。张笑同志参加。

★省“扫黄打非”办公室推进涉民族宗教出版传播活动管理工作。10月29日，组织省民宗委、省公安厅、省文旅厅、省邮政管理局和南京海关有关负责同志，现场观摩宗教活动场所出版物管理情况，座谈交流专项整治进展成效，研判新情况新动态，推动进一步突出市场、印制、寄

运以及入境、网络等重点环节，持续强化阵地管理、日常清理和问题处理，抵制各类非法出版物和有害信息传播扩散。

★无锡开展“扫黄打非”业务培训。10月10日至11日，无锡举办2025年度“扫黄打非”工作业务培训班，围绕“扫黄打非”相关法律法规阐释、典型案例分析和基层工作实务等方面开展专题授课，进一步提升全市“扫黄打非”工作队伍业务水平和实战能力，持续打牢“扫黄打非”工作基础，全力维护出版传播秩序，营造良好文化氛围。23家单位和8个板块相关部门业务骨干共100余人参加培训。

★常州开展“扫黄打非”业务培训。10月13日至14日，常州市“扫黄打非”办公室组织80余名“扫黄打非”一线业务骨干开展专题培训，聚焦维护政治安全、意识形态安全和文化安全，围绕当前“扫黄打非”工作形势和重点任务、“扫黄打非”案件查办实务和出版物市场执法监管措施手段等进行专题授课，并结合工作场景开展现场教学，进一步强化使命担当意识，提升业务能力水平，为做好信息化条件下“扫黄打非”工作提供有力保障。

★南通启东深入开展“扫黄打非”宣传。10月28日，南通启东市“扫黄打非”办公室依托新时代文明实践平台，面向基层开展群众宣传，倡导“汇聚你我力量、共护健康成长”，共同维护积极向上、清朗健康的社会文化环境。志愿者开设专题讲座，通过案例剖析详细介绍非法出版物和不良网络信息的形式与危害，帮助提升防范意识和抵制能力。全民阅读推广人在与读者互动过程中，深入讲解辨识侵权盗版图书的方法要领，引导大家“用正版、拒盗版”，养成爱读书、读好书、善读书的好习

惯。

★盐城开展“扫黄打非”业务培训。10月29日，盐城市“扫黄打非”办公室坚持目标导向，贴近基层需求，组织一线工作人员以及相关市场主体从业人员参加“扫黄打非”业务培训，系统讲解新闻出版法律法规知识，深入剖析典型案例规律启示，详细介绍基层工作职责规范，推动重点部位“扫黄打非”基层工作站点与文化市场综合执法机构深度挂钩对接，帮助基层提升履职能力和治理水平，促进企业严格落实主体责任，不断完善“扫黄打非”长效机制，切实形成协同协作、群防群治工作体系。

★南通如皋举办“绿茵场绿书签”护苗活动。近日，南通如皋市“扫黄打非”办公室联合南通支云足球俱乐部，举办“绿茵场绿书签——草坪上的苏超课”主题“护苗”活动，50余组亲子家庭积极参与，进一步推动“护苗”行动走深走实。活动现场，紧紧围绕“护苗”主题，结合“苏超”球员的拼搏进取故事，家长和学生共同朗读《苏超来了》精彩片段，倡导“阅读是心灵的跑道，体育是身体的书本”理念，让体育精神随同优秀作品一起滋养心灵。通过“护苗”知识有奖问答、“绿茵场绿书签DIY”、绘制超大“绿书签”海报等活动环节，“护苗”宣传更具现场感、互动性，帮助未成年人增强了绿色阅读、文明上网的意识。

★南通如皋举办“扫黄打非”基层站点培训。近日，南通如皋市“扫黄打非”办公室面向基层，为近200名一线工作人员开展“扫黄打非”业务培训，围绕基层站点职能作用、重点任务、主要举措和工作机制等内容进行授课，详细讲解相关信息系统平台的使用方法，着力提升基层工作人员推动协调配合、齐抓共管、常态长效、打防并举等方面的业务能力，

进一步夯实基层基础，锻造政治素质过硬、业务能力精湛的“扫黄打非”工作队伍，推动“扫黄打非”工作在基层一线落细落实、有质有效。

★南京鼓楼开展“扫黄打非”业务培训。近日，南京鼓楼区举办“扫黄打非”工作业务培训班，采用“理论+案例”授课模式，围绕法律法规解读释义、非法出版物鉴别方法、文化市场日常巡查要点、典型案例剖析启示等内容进行讲解，精准贴合基层“扫黄打非”工作实际，提供可参照借鉴、操作运用的工作方法，着力夯实一线工作人员理论实践基础，切实提升基层“扫黄打非”队伍的业务素养与实战能力，有效赋能高效开展排查风险、识别问题、处置线索等工作，推动基层工作站点与文化执法机构深度挂钩对接，增强常态长效治理合力，完善群防群治工作体系。

★扬州广陵“护苗·绿书签”宣传进校园。近日，扬州广陵区“扫黄打非”办公室联合区滨江小学开展“护苗成长·书香护航”主题宣传进校园行动，积极营造关爱成长的良好社会氛围。活动通过现场讲解、案例介绍、好书分享、发放宣传单页和精美“绿书签”等形式，让学生们在互动参与中详细了解“护苗·绿书签”的深刻含义与非法出版物的具体特征，特别是以“你问我答”的游戏形式，促进增强了辨别不良信息的能力，更加牢固树立绿色阅读、文明上网的意识。

【案件查办】

盐城审结1起全国挂牌督办“扫黄打非”案件

近日，盐城市中级人民法院依法审结1起全国挂牌督办“扫黄打非”案件，被告人闫某、付某某犯制作、贩卖、传播淫秽物品牟利罪，被依法判处有期徒刑3年，缓刑4年，并处罚金3万元；被告人赖某某犯制作、贩卖、传播淫秽物品牟利罪，被依法判处有期徒刑5年，并处罚金10万元；被告人项某某犯制作、贩卖、传播淫秽物品牟利罪，被依法判处有期徒刑4年10个月，并处罚金9万元。经审理查明，2022年3月至7月，被告人闫某、付某以营利为目的，在某社区论坛上网络传播二人合拍、制作的淫秽视频8部，非法获利50106元；2022年9月至2023年5月，被告人赖某某、项某某以营利为目的，在某社区论坛上传播二人合拍、制作的淫秽视频24部，非法获利189600元。法庭审理认为，以上行为构成制作、贩卖、传播淫秽物品牟利罪，依法作出判决。

【经验交流】

镇江市将“扫黄打非”工作纳入见义勇为奖励范畴

10月16日，镇江市见义勇为基金会、公安局和邮政管理局通过前期多轮研讨，创新出台《寄递业见义勇为专项奖励办法（试行）》，将“扫黄打非”工作纳入奖励范畴，鼓励全市7000余名邮政快递从业人员积极发挥熟悉社情、贴近群众的独特优势，主动发现问题、主动提供线索，推进“平安镇江”建设。

《办法》详细规定了七大类可予奖励的行为，包括举报利用寄递渠道实施的违法犯罪线索，如涉黄涉非物品、非法出版物等禁止限制寄递物品的线索，以及协助抓获违法犯罪人员等。“奖励审批实行‘一案一奖、一事一奖’，确保公正、高效。”截至目前，市相关部门已开展专题调研和专项宣讲6场次，全市寄递业从业人员力量正逐步纳入群防群治体系。

苏州太仓开展“护苗”主题宣传活动

近日，苏州太仓市“扫黄打非”办公室指导各镇区广泛持续开展形式多样的“护苗”主题系列宣传活动，通过普法教育、亲子互动与网络安全宣传相结合的方式，传递“汇聚你我力量，共护健康成长”理念，大力倡导绿色阅读、文明上网，持续营造全社会共同关心关爱青少年成长的浓厚氛围。

扎实开展法治“护苗”。创新开展“以爱护苗 以护育苗”主题宣传活动，通过案例讲解、视频展示与互动问答，生动讲解如何辨别非法出版物及防范不良网络信息，有效提升未成年人辨识有害信息的能力，增强学生及家长的法治意识和自我保护意识。

深入推广“护苗”理念。在“爱香书韵伴成长 护苗行动润童心”活动中，志愿者将宣传教育与手工实践相结合，详细讲解“护苗”行动的意义，引导孩子自觉抵制不良文化垃圾，指导亲子家庭协作完成手工制作，在创意实践中深化对“护苗”理念的理解，促进共同参与、积极加入“护苗”队伍行列。

促进增强安全意识。融合推进网络安全与“扫黄打非”宣传，结合电信网络诈骗、个人信息泄露等常见问题，拆解诈骗套路，普及“三不一多”防护技巧，引导青少年自觉抵制淫秽色情、暴力恐怖等不良信息，养成用网良好习惯，提升网络文明素养，共同筑牢网络安全“防护网”。

下一步，太仓市将继续整合资源、丰富形式，推动“护苗”行动常态化、长效化，为青少年健康成长营造更加安全、阳光、清朗的社会文化环境。

连云港东海县“三化同步” 推动“护苗”专项行动有质有效

今年以来，连云港东海县突出保护未成年人健康成长工作导向，坚持在“三化同步”上聚焦发力，不断激发“护苗”新动能，持续筑牢护助成

长的文化安全屏障。

完善机制，织密全域化体系。一是建强三支队伍。整合 1500 余名社区网格员、文艺工作者、教师、心理咨询师和“五老”人员等，组建“护苗”巡查队、“助苗”宣讲队、“扶苗”咨询队，推动“护苗”力量向校园、村居、社区一线延伸。二是完善三级阵地。县级层面加强统筹协调，建成 21 个乡镇级、368 个村级“护苗”工作站以及 398 个寄递行业联系点，举办专题业务培训 3 次，提升基层阵地运行效能和协同监管能力。三是划分三类区域。精准研判涉黄涉非出版传播风险，将校园周边、物流园区等 160 个重点区域划分为高、中、低 3 个风险等级，采取相应的巡查频次与管理措施，主动摸排化解风险，做到早发现、早干预、早处置。

加强融合，开展立体化宣传。用好文明实践平台，依托全县 388 个新时代文明实践中心（所、站），开展“护苗护健康 阳光助成长”等活动 150 余场，张贴“绿书签”宣传海报 600 余份，推动“护苗”宣传有机融入文明实践场景。参与全民阅读活动，设立班级“护苗·图书角”1200 余个，开展“亲子共读 护苗同行”等活动 40 余场，发放书签 8 万余份，推动“绿色阅读、文明上网”理念入脑入心。发挥电影宣传功能，协调全县 8 家影院、346 个农村电影放映点在映前播放《向阳启航“护苗”在行动》等公益短片 1000 余场次，开展“护苗·光影童年”暑期电影展映 38 场次，积极营造“护苗”社会氛围。

多方联动，推进长效化治理。突出齐抓共管、共建共治，构建“执法部门+行业主管+基层站点”三方联动模式，整合资源优势，聚合工作合力，多次召开问题线索核查会办会以及调度推进会，坚持“露头就打”、系统

治理，实现快速响应与常态长效“双保障”。聚焦校园周边书店、文具店等重点部位，开展专项执法行动9次，查扣非法出版物1500余册，从源头渠道阻断非法出版物传播流通，切实维护有利于未成年人健康成长的良好社会文化环境。

扬州生态科技新城抓紧抓实“扫黄打非”工作

近期，扬州市生态科技新城“扫黄打非”办公室坚持打防并举、协同联动，一手抓执法监管，一手抓宣传引导，持续拓展深化“扫黄打非”工作，用心用力为人民群众特别是未成年人营造良好社会文化环境。

公安、市场监管、文化执法等相关部门突出重点部位，对印刷企业、景区景点、文创市集等场所开展集中排查，组织执法力量深入检查快递网点、复打印店、校园周边书店和文化用品商店，全面清理各类非法出版物特别是影响未成年人身心健康的图书、画册，严格整治无证照经营、违规销售等行为，督促企业商户认真执行印刷品承印管理制度、邮政寄递安全管理规定，坚决防止淫秽色情、暴力恐怖、侵权盗版等非法出版物流通传播，进一步规范经营活动和市场秩序，共同维护积极向上、清朗健康的文化氛围。

持续聚焦未成年人保护工作，举办多场“趣味非遗进书房 护苗行动伴成长”主题宣传活动，进一步丰富辖区青少年学生课余生活，促进健康快乐成长。“护苗”宣讲员依托新时代文明实践平台，在半逻小筑“稻田书屋”组织孩子们学习辨别不良书籍的方法，运用非遗传统工艺制作莲蓬挂饰，

动手创意绘制“绿书签”，将倡导绿色阅读、文明上网的“绿书签行动”理念寓于体验和创作过程之中，教育引导爱读书、读好书、善读书，不断增强文明行为素养和安全防范意识，防止沉迷网络游戏，自觉远离有害内容，在良好社会文化环境滋养中积极向上、茁壮成长。

宿迁经开区有力深化拓展“扫黄打非”工作

为持续净化社会文化环境，维护人民群众文化权益，宿迁经开区统筹各方力量，聚焦重点领域，深化专项整治，在“强机制、严打击、广宣传”上用心用力，纵深推进“扫黄打非”工作，有效巩固意识形态阵地安全。

强机制，构建协同联动格局。健全完善“扫黄打非”工作机制，以“联席会议定方向、联动执法抓落实”为主线，优化“扫黄打非”监管治理体系，推动工作提质增效。加强与市文化市场执法机构、区成员单位的横向协同、纵向联动，特别是在全国“两会”、春秋季开学前后、重大活动等关键时间节点，明确专人负责沟通协调、信息联络等工作，联合开展执法检查 22 次，出动执法人员 500 余人次，检查重点部位 90 余家次，进一步构建各部门协调联动、齐抓共管的全方位、立体化工作格局。

严打击，整治规范市场秩序。坚持抓重点、抓关键，针对城宇广场、朱圩街等复打印店相对聚集的实际情况，对 65 个市场点位开展复打印店非法印刷出版物专项整治行动。以校园周边出版物市场为重点，严厉查处销售有害儿童绘本、漫画书、盗版教材教辅等违法违规行为，查缴违规销售教科书 207 册，严密防范非法出版物及有害信息流入校园、流进

课堂、流向学生，为未成年人健康成长营造清朗的文化环境。

广宣传，汇聚群防群治合力。深入开展“护苗 2025”专项行动，策划制作《守护成长 共育未来》“绿书签行动”公益宣传片，加大面向群众、直达基层宣传力度，不断提升宣传覆盖率、到达率。结合文明实践、全民阅读、农家书屋等工作，广泛开展“扫黄打非+非遗”“扫黄打非+阅读”“护苗”剪纸等特色宣传活动 60 余场，参与师生及群众 4 万余人次。强化融合意识，将“扫黄打非”工作融入网格化服务管理，全区 200 余名网格员在日常巡查中同步开展宣传，引导群众自觉抵制非法出版物，凝聚起共同净化社会文化环境的强大合力。

报：全国“扫黄打非”办公室。

发：各设区市“扫黄打非”工作主要负责同志、负责同志及办公室。
